

mrtev. Ko se je stražnik čez mrliča pripognil, počil je še drugi strel. Leskovar ni bil zadet. Anton Matevšič je priznal, da je vedel, da hoče njegov sin na orožnika streljati. Leopold Matevšič pa se je s tem zagovarjal, da je hotel orožnika in stražnika s streljanjem samo „prestrašiti“. Obsojen je bil Anton Matevšič na 7 mesecev težke ječe, Leopold Matevšič pa zaradi uboja in poskušane težke telesne poškodbe na 8 let težke ječe. Obsojenca sta kazen takoj nastopila.

Oderuh z žajfo.

Dunaj, 24. januarja. Mlinski lastnik Mendel Preczep iz Brodyja je oktobra 1915 200 kišt zajfe po 194 K za meterski cent kupil in tri tedne pozneje „Živnostenski banki“ za 218 K prodal. Imel je 8600 K dobička. Sodnija pa ga je obsodila na en mesec strogega zapora in 8000 kron denarne globe.

Lepa družina.

Split, 22. januarja. Pred tukajšnjo okrožno sodnijo so se imeli zagovarjati 59-letni Mate Jovica, njegova 60-letna žena Ana in njegova 33-letna kćerka Ana, žena nekoga Ivana Marevića, vsi iz Pasuine, zaradi umora otroka. Johan Marević je ob začetku vojne odšel na bojišče. Njegova žena pa je pričela takoj z bratom moža ljubavno razmerje, ki ni ostalo brez posledic. V noči dne 4. marca 1916 je porodila dečka. Pri rojstvu so bili in njeni stariši navzoči. Mate Jovica, torej stari oče novorojenčka, zadavil je takoj otroka, ga vrgel na tla in mu stopil na glavo. Potem je zavil mrliča v predpasnik in skrivil v omaro. Drugi dan spravili so mrliči malega mrliča v gozd, kjer so ga ljudje pozneje našli. Zakonski par Jovica bil je obsojen na smrt na vislicah, hćerka pa na 5 let težke ječe.

Navijanje cen v tujskem okraju.

Ptuj, 24. januarja. Pred tukajšnjo okrajno sodnijo sta se imela zagovarjati goriški begunec Jožef Lukman, ki služi zdaj pri vojaki v Radgoni, in trgovec Jožef De Leonardo iz Gradca. Nakupovala sta v tujskem okraju, zlasti v okolici Možganje, velike množine čebule in krompirja, ki sta jih potem z ogromnim dobičkom v Gradcu in drugih mestih razpečavala. Delala sta z dobičkom 70 do 80%, medtem ko zaslužijo naši domači nakupovalci čebule k večjem 3 do 6%. Obsojena sta bila oba i. s. Jožef Lukman na 4 tedne zapora in 1500 kron globe, Jožef De Leonardo pa na 6 tednov zapora in istotako 1500 kron globe. Poleg tega se bode razsodba na njune troške razglasila v „Štajercu“, „Grazers Tagblattu“ in „Tagespostu“. Razprava je dognala zopet, da so največji škodljivci ravno tuji prekupčevalci, ki navijajo cene na nesramni način in odirajo prebivalstvo. Ko bi politična oblast te tuje prekupčevalce, ki dostikrat niti obrtne pravice nimajo, energično odpravila, bi bilo gotovo mnogo boljše.

Vsaka bolečina na vsakem mestu trupa se da odpraviti, ako zvišamo na bolečem mestu cirkulacijo krvi in pomirimo živce, te nositelje bolečin. Oboje dosežemo z dobro učinkujočim, bolečine odpravljajočim obdrgnjenjem s Fellerjevimi, od mnogo zdravnikov priporočenim rastlinskim „esenčnim fluidom z znakom „Elsa-fluid“. Tako masaže, kakor tudi lahko obdrgnjenje in umivanje s Fellerjevimi „Elsa-fluidom“ so za boleča mesta trupa oproščujoče blagodejnosti. Cutimo naravnost, kako doleka v z „Elsa-fluidom“, obdrgnjeno mesto sveža kri, kako se od bolečin razburjeni živci osvobodijo in pomirijo. Kdor rabi „Elsa-fluid“, stori najboljšo, kar zamore storiti v odpravo bolečin v trupu in udih. Predvojne cene: 12 steklenic tega dobrega sredstva za odpravo bolečin stane franko samo 6 kron. Naroči se jih edino pristno od lekarnarja E. V. Feller, Stubica, Elsa-trg štev. 241 (Hrvatsko). Priporoča se naročiti obenem tudi Fellerjeve milo odvajajoče Rhabarbara-kroglice z zn. „Elsa-kroglice“, 6 škatlic za 4 K 40 vin. franko. Ta dva izborna domača sredstva tvorita skupaj malo domačo lekarno, ki bi jo naj imela vsaka družina. Tiste, ki vedo, kako zamorejo kurja očesa življenje kvariti, opozarjali bi na Fellerjev turistiški flašter. Cena 1 in 2 K. 501 (ce)

Od slovenskih strank.

Opozarjamo na članke, ki smo jih pod tem naslovom objavili v 2. in 3. številki na-

šega lista. Kot nadaljevanje prinaša petkova graška „Tagespost“ zanimiva izvajanja, katerim posnemamo sledeče:

Kakor izkušnja uči, je združenje večih javnih mest v roki nekaterih vodij še vsaki politični stranki škodo napravilo. To je prineslo vodstvo Slov. ljudske stranke do sklepa, da je mandat državnega poslanca nezdružljiv z mestom deželnega odbornika. Vsled tega sklepa pokojni dr. poslanec direktor Povše ni hotel postati deželni odbornik; istotako je moral dvorni svetnik pl. Šuklje, ko je bil za deželnega glavarja imenovan, svoj državnozbornski mandat odložiti. Strankini načelnik dr. Šušteršič je silil vedno na natančno izvršitev tega sklepa, dokler se je šlo za njegove tovariše; on sam pa se sklepa ni držal. Ko je po presenetljivem odstopu Šukljeta postal deželni glavar, ni obdržal samo svoj državnozbornski mandat, marveč tudi mesto načelnika slovensko-hrvatskega državnozbornskega kluba in voditelja stranke. Dr. Šušteršič je postal torej, kar bi pri drugih strankah ne bilo mogoče, v eni osebi politični strankini vodja ter obenem zaupnik krone. To se mu ni zamerilo le od strani liberalcev, marveč tudi v lastni stranki. Šele po dolgem času je odložil Šušteršič svoje mesto kot načelnik državnozbornskega kluba, obdržal je pa kot deželni glavar še svoj državnozbornski mandat in vodstvo stranke.

Z nabiranjem mandatov zamogla sta dr. Šušteršič in dr. Lampe neomejeni vpliv pridobiti, ker sta v vseh političnih vprašanih skupno nastopala in se nista brigala ne za odbor stranke, ne za deželnozbornski klub. Obadva ta odbora leta dolgo nista bila sklicana. Dr. Šušteršič, dr. Lampe in dr. Pegan vladajo od spomladi 1914 sami — brez ozira nato, da je za deželno upravo večina deželnega zbora volilec odgovorna in ne večina deželnega odbora. Take razmere morajo v stranki reakcijo povzročiti, zlasti ker temelji na demokratični podlagi in torej absolutne vlade ne more prenesti. Dr. Šušteršič je danes bogat mož; njegovo premoženje pa ne izvira od njegove prakse kot advokat. S pomočjo cenega kredita, katerega si je pustil svoj čas kot načelnik „Ljudske posojilnice“ od te podati, pridobil je skupno z nekim znanim razkoševalcem posestev velika posestva in jih je koristno naprej prodajal, s čemur je pridobil velike dobičke. Ako osebe, ki v javnem življenju ne igrajo nobene vloge, na ta način k premoženju pridejo, se zato razven davkarije nikdo ne briga. Načelnik denarnega zavoda in strankini vodja pa ne sme tako ravnati, brez da si pridobi v kateremkoli taboru kritike. Da se nevolja v lastni stranki ni že preje pokazala, se ima dr. Šušteršič edino okoliščini zahvaliti, da je znal svojo absolutno moč povsod spretno rabiti, ko je razdelil javne službe le med nekaj malo ljudi, ki so mu brezpogojno vdani in se kot sovživalci te moči zanj potegujejo.

Veliko skrb dela strankarjem zlasti finančno delovanje deželnega odbora, o katerem sta že preje dva izkušena strankarja, bivši poslanec Mandelj in bivši deželni glavar pl. Šuklje uničujočo sodbo podala. Kadar bode deželni zbor zopet k zasedanju sklican, pač ne bodejo vse finančne odredbe, ki jih je deželni odbor od začetka vojne sem izdal, od sedanje večinske stranke složno sprejete. (Tako stojijo torej razmere v slovensko-klerikalni stranki, s tako res dvomljivo nesebičnostjo delujejo slovensko-klerikalni voditelji in take so gospodarske razmere v deželi, v kateri vlada slovensko-klerikalna večina. Op. ur. „Štaj.“)

Potres.

Velike poškodbe v Brežicah in drugih krajih ob Savi.

Dne 29. januarja dopoldne okroglo ob pol 10. uri zgodil se je potres, ki se je v vseh naših krajih, zlasti pa v mestih in vaseh ob Savi, močno util ter je tudi precejšnjo škodo napravil.

Poročilo ljubljanske potresne opaznice od 30. t. pravi: Včera, dne 29. jan. arja ob 10. uri 27 minut in 37 sekund zarboten bližinski potres z istim ognjiščem je v kor dopoldne. — Danes katastrofalen potres. Ognjišče kakih 8000 kilometrov oddalje. Pričetek ob 3. uri 36 minut 32 sekund, največji nemir 0.2 mm ob 4. uri 3 minuta več 27 sekundah. Konec proti 7. uri zjutraj teh mir traja. — Opazovalnice na Dunaj v Gradcu in Pulju so potres istotako zaznale. Ognjišče jutranjega potresa je haur Spodnje-Štajerska in sosedna Dolenska staj

Kmalu se je tudi izvedelo, da je dgac potres prav hudo v Brežicah in Krpaz vasi. „Sl. N.“ poroča, da je v Brežicah tres razrušil več hiš, med njimi je v čišanski samostan, notarjevo hišo, postega okrajnega glavarstva itd. Pri cerkvi je mlast poškodovan zvonik, pa tudi sicer je posna močno razpokano. Na okrajnem glavarstvu napravil potres največ škode. Tu se je vija več sten ter je tu zahteval potres tudi tapno svojo žrtev v Brežicah, sopdati glavarja, katero je kamenje udirajočih seplab ubilo in pokopalo. Iz drugih hiš so p dali skoraj vsi dimniki. Sreča je bila, da potresni sunki niso ponovili, ker je ljudprestrašeno bežalo iz hiš na cesto. Ljudvaripozneje tudi niso več upali vrniti v 240 domovanja, zato so se porazdelili po okolikrajih, ki so manj trpeli, ali pa so se o ljali. Vojaštvo — osebje tamošnje bolnis — je pričelo takoj z reševalnim in pomož I delom ter je, kolikor je bilo treba, vzdrerred. — V Krški vasi je bil potres zimogoče še silnejši, vsaj iz poškodb na brajese da to sklepati. Več hiš je popolde ma porušeni in pravijo, da nobetihiša brez temeljite popravov Sbo več porabna. Izmed hiš, ki sez n takoj zrušile, je baje 25 tako poškodovaida jih bo treba skoraj popolnoma podcI Vse prebivalstvo je drlo na cesto ter sestastano po prestanem prvem strahu v lesrti gospodarskih poslopih. Pod razvalinamizabla zasuta dva fanta, eden 1lvečidruzi 12 let star; posrečilo pa se je o ništvu, potegniti oba živa izpod razvalin. Ssiravnost sta oba ranjena, starejši, Jožef Haravatič, težko. Iz Ljubljane se je takoj onpeljala pomožna ekspedicija na kraj nesnakateri se je pridružil deželni predsednik stev A. tems. Pomožna ekspedicija, ki je ezn vojaškim poveljništvom in kateri so bili h deljeni tudi zdravniki, se je odpeljala se t tori, koci, kuhinjami na vozovih in sanitetrematerialom. Južna železnica je dala na 14 polago večje število železniških vozov s peka

Nadaljnih poročil se primanjkuje. Dele večerni potres je imel svoje ognjišče v Indim Nato se zanaša tudi sledeča brzojavka:

K.-B. Haag, 29. januarja. Gener guberner Nizozemske Indije poroča, da je ob potresu tudi v Balinu skoraj 800 te t ubitih.

Najsramotnejše veleizdajstvo

Ogrski lopovi tihotapili žito v sovražno dre inozemstvo.

Na Ogrskem se je odkrilo velikanski šial dal, ki dokazuje vso brezvestnost gotovihp narnih mogotcev. Gre se za skoraj neverjra dejstvo, da so ti denarni mogotci ogromn množine pšenice iz Ogrske paču ko Švice v Italijo vtihotapljani. Za danes o zadevi še ne moremo izpregvoriti lastne besede. Upamo, da bode najstneči preiskava brezobzirno resnico dognalaje) krivce mora kazeti z vso svojo strogedr zadedi.

„Fremdenblatt“ od 27. p. m. porotega zadevi sledeče: „V Neuhauselu bilh. veletrgovec Julij Kurzweil, ki je obdole b da je okoli sto vagonov ječmena, probi in ovsu brez izvozne pravice preko Marcheobi tihotapil, zaprt. Istotako se je zaprlo žeta. niške uradnike Ernsta Surra nyi in Ignu z Raganyi, železniškega magacinerja o je berta Schlichting, kolodvorskega rjev tirja Johana Siecz kot sokrivce Kurzwe o